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O strană a bisericii din Dupuş, Romania, aparținând go-
ticului târziu, a fost preluată de către atelierele cu speci-
alitatea mobilier şi obiecte de lemn ale facultății, pentru 
investigaţii asupra materialelor componente şi restaurare 
(foto 1). Prin metoda comparării tehnologice se va veri-
fica atribuirea sculpturii și a intarsiei artistului Johannes 
Reychmut din Sighişoara. Acest proiect de investigare şi 
conservare, cuprinzând toate măsurile necesare, demarea-
ză începând cu anul 2011. 

Strana a fost găsită, iniţial, fragmentată într-o multitu-
dine de bucăţi (foto 2). Pentru început acesteia i s-a făcut 
o documentare fotografică, urmată de o analiză a  tehni-
cii de realizare, prin intermediul unui desen digital CAD. 
S-a alcătuit apoi o machetă tridimensională, interactivă, 
oferind posibilitatea privirii modelului realizat din orice 
parte, orice latură.

La constatările de natură tehnologică s-au adăugat atât 
determinările microscopice a tipurilor de esenţe lemnoase 
folosite la construcţie, furnir şi la elementele de intarsie, 
cât şi analiza pigmenților şi lianților folosiți la nuanţarea 
lemnului sculptat.

Rezultatul testelor microbiologice nu au impus nece-
sitatea vreunui tratament, însă sesizarea unui atac activ de 
insecte xilofage a impus o acţiune de gazare cu azot, timp 
de şase săptămâni.

Prin introducerea şi amabila susţinere din partea firmei 
de profil Stefan Bibl, Benediktbeuren cât şi a entomologu-
lui Dr. Uwe Noldt de la Institutul pentru Industria Lemnului 
a Universităţii din Hamburg, această acţiune s-a transfor-
mat într-un deosebit curs de specializare. Astfel, o lucrare 
de licenţă documentează metoda, desfăşurarea şi determi-
narea eficienței metodei de combatere a insectelor xilofage. 

Premisele au dictat o  consolidare intensivă cu răşini 
acrilice a părţilor degradate ale stranei. Tehnica tomogra-
fiei-computerizate, oferită ca sprijin de partenerii noștri 
din domeniul medical a  furnizat o metodă inovativă de 
control privind adâncimea penetrării şi distribuirea sub-
stanţei consolidante. Procesul de dezvoltare a unor meto-
de adecvate de completare, și reconstituire ale elemente-
lor sculptate degradate ale stranei a avut, de asemenea, un 
caracter experimental, apelând de la abordarea sculpturală 
până la scanări cu laser pentru maşinăriile de frezat-CNC 
ale inginerilor pe lemn. 

Copia exactă a crenelurilor cu sculpturi în basorelief 
servește la  documentarea procesului de realizare a tehni-
cilor artistice aplicate şi  a efectului lor vizual.

Reconstrucţia empirică  a blocurilor de motive decora-
tive ale intarsiei din fundalul stranei face palpabilă pentru 
studenții efortul enorm implicat în realizarea acestei com-
plexe tehnici (foto 3).

Prin finanţarea de către Republica Federală Germa-
nă a fost posibilă desfăşurarea a  două excursii în aceas-
tă toamnă. Prima i-a readus pe studenţi acestei linii de 
specializare pentru a unsprezecea oară în Transilvania. În 
Biserica din Deal de la Sighişoara, în Biserica-Cetate de 
la Biertan şi, de asemenea, în alte câteva biserici mai mici 
din satele învecinate s-au păstrat strane ale stilului gotic 
târziu, cu motive decorative care pot fi asociate cu atelie-
rul lui Johannes Reychmut. În timpul acestei călătorii de 
studiu de două săptămâni s-a întocmit o foto-documenta-
ţie cuprinzătoare a acestor strane. Motivele intarsiale pic-
tate fac astăzi obiectul unei teze de masterat.

Cea de-a doua călătorie de studii a avut ca scop com-
pararea tehnologică cu stranele şvabe din Ulm, Memmin-
gen şi Blaubeuren. Drept  rezultat s–au reperat  numeroa-
se aspecte pentru încadrarea extraregională a stilului de 
la Dupuş..
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Foto 1. 	 Stalul din Dupuș in situ (fotografia lui Mihály Fe-
renc).

Foto 2. 	 Părţi din strană în atelierele de restaurare din Hil-
desheim

Foto 3. 	 Ornamente intarsie în bloc.
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